

计划招300人,只招到百十人

职业培训好处多多,进城务工人员仍“不领情”

文/片 本报记者 王海龙

核心提示

为让进城务工人员尽快掌握一技之长,实现就业,济宁市就业部门实行了一些积极的培训政策,对取得职业资格证书的受训人员给予200至600元的补贴,一些技能培训学校甚至打出了免费培训的广告。即使这样,很多进城务工人员对于这种培训的“馅饼”,还是无动于衷。

职业培训机构:

招生计划难完成

3月15日上午,济宁市一家民办技工学校的一间教室内,今年首批进城务工人员培训正式开始。三十多个进城务工人员正在认真听老师讲解关于机械加工的知识。很多学生不时地向老师提问,偶尔还会有激烈的讨论。

该校负责教学的刘老师告诉记者,刚开始的时候,来培训的进城务工人员都是这样认真刻苦,但时间长了,不少人就没有了初期的激情。“本来我们年初的时候打算第一批开四五个班,每班五六十人,能够招生近300人。实际情况并不理想,只招了百十个人,个别项目开班都很勉强。你看,这个教室后还有不少空座位……”刘老师显得很无奈。

“真正能主动到培训学校来报名的进城务工人员很少,每年我们都利用春节期间加班进行宣传,从平面媒体到影视媒体,都是我们的招生广告。不仅这样,我们还合理调整培训项目,以适应进城务工人员的就业目标。甚至,我们还安排了个别项目免费培训。虽然是这样,在招生的时候,大家还是‘不领情’,对于技能培训非常漠然。”

“你看这上面,我们设置的专业科

目可不少。”在山东矿山机械技工学校,负责培训项目的王主任拿给记者一份就业培训基地专业设置表。记者看到,其中既有电焊工、钳工、车工等十多个适合机械制造行业的一线操作工种,又有农艺工、农产品储运与加工、蔬菜加工、兽医兽药技术等适合农村就业的工种。

“我们已经制定了非常明确的就业能力培训5年计划,从培训工种、培训方式、课时、补贴、证书发放等环节,都做了细化的方案。”济宁市就业办培训科聂继强科长拿出了《济宁市加强就业培训提高就业创业能力实施意见》的通知。这份由济宁市人力资源与社会保障局、财政局两部门联合下发的文件对未来5年济宁市就业培训做出了全盘计划。在职业工种设置一项中明确提出,如果60余家培训基地设置的100多个工种不能满足市场就业需求,各地可根据人力资源市场调查和用工需求增设专业。可针对不同的培训对象采取灵活的培训方式,使培训与就业紧密结合。对于首次参加培训、经过鉴定合格的学员,分别给予200、400、600元的定额补贴。



一职业培训学校在进行现场技能演示,并现场招生。

进城务工人员:

怕耽误事怕不管用

面对严峻的就业形势,多掌握一门技术就多一些就业机会。因此,进城务工人员应该积极参与职业技能培训才对。但是,怎么会会出现技能培训少人问津的现象呢?

16日上午,济宁市人力资源市场外,来自任城区南张镇的进城务工青年苏西强一边浏览着招聘职位,一边回答了记者的提问。“我今年已经三十岁了,也想着学门车工的技术,但一想到要进课堂听课,耽误自己的打工时间,我就打退堂鼓了。另外,已经好多年不上学了,对自己没信心,也不知道培训一两个月能不能学成出师,将来能找到什么样的工作。所以,我报了名也没去参加培训。”

经过调查后,记者发现进城务工人员不愿培训的主要原因在于,怕花钱,怕耽误赚钱,怕将来找不到好工作。“前几天来了三个进城务工的青年,刚开班时还很认真,但是没过两天就不见了人影。打电话问他们为什么没来,说是已经找到了一份工作,不想再培训了。他们只关注眼前利益,没有想到过自己的工作前途。”某技术学校钳工班的刘老师这样告诉记者。

但是,同样进城务工的邹城青年许飞则表示,“我不是担心花钱,再说了,取得资格证后还能领到补贴,培训基本上花不了多少钱。我主要是担心培训质量,如果学不到东西,那不是浪费时间吗。”

就业办培训科:

想办法把好事办好

“制定完善的政策,拨付专项资金,这些都是政府为促进就业、帮扶进城务工人员做出的‘民心工程’。虽有压力,但我们有决心和信心把好事办好,让这项工作惠及更多的进城务工人员。”采访中,济宁市就业办培训科聂继强科长这样告诉记者。

据聂继强介绍,济宁市就业部门将着重从多个方面入手做好这件好事。首先,通过宣传,让进城务工人员意识到培训对于就业的重要性。同时,让更多的进城务工者了解相关的惠民政策,并最大限度地减少他们的培训费用,为他们创造良好的培训环境。其次,要完善技能培训服务体系,在课程

设置、教学方法以及师资安排等方面紧密联系当前就业市场的需求,适时调整培训内容,尽可能满足进城务工者的现实需要,确保他们在获得职业技能等级证书的同时能获得理想的就业机会。

目前,济宁市就业部门指导培训机构进一步创新职业技能培训机制,多采用集中授课和现场指导相结合的形式,把课堂开到车间或工地上,甚至把考场搬到车间里,让受培训的学员尽可能多地学到专业知识。在培训期结束后,积极推荐培训没有工作的学员,到好的企业就业。